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Co to wtasciwie jest?

m Test kompetencji
m Dla Niemcow - po niemiecku

m Utatwia/umozliwia dostanie sie na medycyne, stomatologie, farmacje (Berlin,
GiefRen, Hannover, Leipzig, Munchen) i weterynarie (Braunschweig)

m Zusatzliche Eignungsquote - ZEQ & Auswahlverfahren der Hochschulen - AdH
m HAM-Nat - Hamburg, Magdeburg

m Dwa terminy: poczatek listopada lub Srodek maja (weekend)



https://www.tms-info.org

Terminy | zapisy

Jesienny:

2.11 (sobota)

3.11 (niedziela)

Wiosenny:

10.05.2025 (sobota)

11.05.2025 (niedziela)

Zapisy na wiosne:

Pierwsze podejscie: 2 - 30.01.2025 (5:00)
Drugie podejscie: 10 —17.02.2025 (5:00)
Nie czekaC do konca!
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Materiaty

m https://medgurus.de

m Uzywane - niemieckie strony
m Nie musi by¢ z 2024
m Zadania online nieprzydatne

m Kursy?
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139,90 €

Alle Preisangaben inkl. USt.

Kostenloser Versand
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Muster zuordnen
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Muster zuordnen

m ~ od najprostszych do najtrudniejszych

m Ok. 1 min 15 s na zadanie

m Czyto nie jest dorysowane poza obrazkiem?

m Czy to nie jest dorysowane, bo ,powinno tam by¢”?

m Czyta kreska/kropka/... bez powiekszenia tez by sie tam konczyta/byta taka
duza/...?

m Lepiej sie skupiac¢ na catosciowym obrazku, a nie liczy¢ kropki




Medizinisch-Naturwissenschaftliches
Grundverstandnis (Med.-Nat)

[1 60 min

[7 24

m Czytanie ze zrozumieniem

m Biologia ze szkoty przydatna (cztowiek, genetyka)

m Anatomia, biochemia, fizjologia

m Schematy, kolory - jak kto woli

m Czytamy dwa razy: 1. pobieznie - pytanie - 2. doktadnie
m Uwaznie z poleceniami (pasuje/nie pasuje)

m Jakosc nie ilos¢ (2,5 min)




Der Pupillenlichtreflex stellt die unwillkurliche Anpassung der

Pupille des Auges auf veran- derte Lichtverhaltnisse der Umgebung dar.

Durch diese reflektorische Regelung des Licht- einfalls durch die Pupille

wird eine rasche Anpassung an plotzliche Wechsel der Helligkeit gewahrleistet.

Dem Pupillenreflex liegt dabei ein komplexer Reflexbogen zugrunde.

Der vermehrte Lichteinfall wird dabei von lichtempfindlichen Rezeptoren der Netzhaut

des Auges uber den Nervus opticus und den Tractus opticus zur Area pretectalis geleitet.
Von dort aus wird die Information an die Edinger-Westphal-Kerne beider Mittelhirnhalften,
sowohl links als auch rechts, weitergeleitet. In den Edinger-Westphal-Kernen kommt

es nun zu einer Umschaltung auf die parasympathischen Anteile des jeweils gleichseitigen
N. oculomotorius, der im weiteren Verlauf uber das Ganglion ciliare zum gleichseitigen Musculus
sphincter pupillae zieht und diesen kontrahiert, wodurch sich die Pupille verengt.

Welche Aussage(n) zur Prufung des Pupillenreflexes lassen sich aus dem Text ableiten:

I. Bei Durchtrennung des Nervus opticus des linken Auges, kommt es bei Beleuchtung
des rechten Auges zu keiner Verengung der Pupille des linken Auges.

Il. Bei Durchtrennung des N. oculomotorius des rechten Auges kommt es bei Beleuch-
tung des rechten Auges zu einer Verengung der linken Pupille.

lll. Die Durchtrennung des Tractus opticus eines Auges fuhrt zur Pupillenstarre des glei-
chen Auges.

(A) Keine Aussage lasst sich ableiten.

(B) Nur Aussage Il lasst sich ableiten.

(C) Nur die Aussagen Il und lll lassen sich ableiten.
(D) Nur die Aussagen | und Il lassen sich ableiten.
(E) Alle Aussagen lassen sich ableiten.



Schlauchfiguren

[1 15 min
[7 24

a) Rechts
b) Links
c) Unten
d) Oben
e) Hinten

Z prawej/z lewej (a moze z drugiej strony?)
Z dotu/z gory
Z tytu

g 0 € = =




Schlauchfiguren

g 0 € — =




Schlauchfiguren

(A) :
(B) :
(C) :
(D) :
B :

g 0O £ = =




Quantitative und formale Probleme

[] 60 min

[ 24

Przeksztatcanie wzordéw, ustalanie jednostki, czas potowicznego zaniku (substancji w
lekach), mieszanie roztwordw, predkos¢-droga-czas, odsetki, proporcjonalnosé
odwrotna (pracownicy)

Brak kalkulatora!!! - liczenie w stupku, zaokrgglanie

Przeczytajcie i przeanalizujcie odpowiedzi przed samodzielnym liczeniem -
naprowadzajg

Jak nie masz pomystu, od razu idz dalej



87) Folgende Gleichung beschreibt diskrete Energieniveaus (E,) in einem bestimmten

Teilchen:

1
E, = Ruhc (1 - ¥>

Es gilt:
¢ h beschreibt das Planck’sche Wirkungsquantum und hat die Einheit (J - s)

e Ry beschreibt die Rydbergkonstane flir das Wasserstoffatom und hat die Einheit

(m)
e ¢ beschreibt die Lichtgeschwindigkeit im Vakuum und hat die Einheit ?

e E, beschreibt das Energieniveau des Wasserstoffatoms und hat die Einheit J

Welche Einheit hat die Variable n?

(E) nist dimensionslos




200 ml einer FlUssigkeit, in welcher ein Stoff x in einer Konzentration von 200 mmol/|
vorliegt, wird mit 1 | einer FlUssigkeit vermischt, in welcher der Stoff x in einer
Konzentration von 0,14 mmol/ml vorliegt. Welche Konzentration des Stoffs x liegt in der

so gewonnenen Flussigkeit nun vor?




Figuren lernen

L1 Einpragephase: 4 min

60 min przerwy (Textverstandnis)
[1 Reproduktionsphase: 5

[T 20 figur, 20 zadar

m Brak notatek

m Doktadny timer

m Skojarzenie dla czarnego fragmentu i dla otoczenia




17
1. SIMULATION 1 - FIGUREN LERNEN

Lernzeit: 10 Minuten
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Fakten lernen

[ Einpragephase: 6 min

60 min przerwy (Textverstandnis)

[1 Reproduktionsphase: 7 min

5 x 3 pacjentow x 5 danych (nazwisko, wiek, zawod, cecha charakteru, choroba)
m Patac pamieci (Loci-Methode)

m Inny kolor dla kobiet i mezczyzn

m Zbior przedmiotow w dziwnej konfiguracji

m (KtosS znajomy)




Klostermann 20 Jahre Spielzeughersteller, Verbrennung, kollegial

Peters 20 Jahre Sportassistentin, Warzen, hyperaktiv

Stover 20 Jahre StraBenverkaufer, Zahnschmerzen, quirlig
Koopmann 30 Jahre Tischler, Schilddriisenentziindung, devot
Beckers 30 Jahre Tierpfleger, Rachenentziindung, verdattert
Kroéger 30 Jahre Trockenbauer, Zahnfleischentziindung, hungrig
Krogmann 40 Jahre Werbefachmann, Japanische Enzephalitis, miefig
Albers 40 Jahre Winzer, Latexallergie, 5 Geschwister

Bloder 40 Jahre Wirtschaftsjurist, Karies, charmant

Kuhimann 50 Jahre Zimmerer, Legasthenie, optimistisch

Ehlers 50 Jahre Zweiradmechaniker, Malaria, unsicher

Schréder 50 Jahre Zahntechniker, Gelbfieber, 3 Schwestern
Korbmann 60 Jahre Physiotherapeut, Karpaltunnelsyndrom, gleichmditig
Evers 60 Jahre Physiker, Manie, beharrlich

Hofer 60 Jahre Podologe, Meniskusriss, nervenstark




A

C)
D)

2)

A
B)
C)
D)

4)
A

C)
D)

A
B)
C)
D)

Herr Beckers ist ...

hyperaktiv
verdattert
charmant
beharrlich
devot

Der Sportassistent heifBt ...

Herr Kuhimann
Herr Ehlers
Herr Hofer
Herr Peters
Herr Bléder

Herr Krogmann ist ...

Werbefachmann
Zahntechniker
Physiotherapeut
Winzer

Tischler

Der Zweiradmechaniker hat ...

eine Manie

Malarie

einen Meniskusriss
Gelbfieber

eine Rachenentziindung

Drei Schwestern hat ...

Herr Albers
Herr Kréger
Herr Stoéver
Herr Hofer
Herr Schroder

6)

A
B)
C)
D)

8)

A
B)
C)
D)

Der Trockenbauer ist ...

behaarlich
unsicher
hungrig
gleichmuitig
quirlig

An Legasthenie leidet ...

Herr Korbmann
Herr Peters

Herr Kuhlmann
Herr Klostermann
Herr Beckers

Der Patient den Zahnschmerzen
heiBt ...

Herr Stover
Herr Krogmann
Herr Kréger
Herr Schréder
Herr Bléder

50 Jahre alt ist ...

der Physiotherapeut
der Werbefachmann
der Trockenbauer
die Sportassistentin
der Zimmerer

Nervenstark ist der Patient mit ...

der Latexallergie

der Rachenentziindung

der Japanischen Enzephalitis
der Legasthenie

dem Meniskusriss



Textverstandnis

[] 60 min

_T4x6

m Czytanie ze zrozumieniem, od Med.-Nat rozni sie tylko dtugoscig tekstow

m Pytania w takiej kolejnosci, jak akapity tekstu, ale czasami potrzebna wiedza z
poprzednich, zeby prawidtowo odpowiedzie¢/zrozumiec

m Polecam czytanie niemieckiej Wikipedii




Als Mitose (auch Karyokinese) bezeichnet man den Vorgang der Zellkernteilung bei Zellen eines
eukaryotischen Lebewesens, der durch sogenannte Mitogene ausgelost wird. Im Anschluss an die

Kernteilung erfolgt meistens die Teilung des Zellleibs (Zytokinese), sodass aus einer Zelle zwei identische
Tochterzellen entstehen.

Mitose und Zytokinese werden auch als M-Phase zusammengefasst. Mit der jeweils zwischen zwei M-
Phasen liegenden Interphase bildet sie den Zellzyklus. Wahrend der Interphase werden die
Chromosomen (Trager der Erbinformation) und die darin enthaltene DNA verdoppelt (DNA-Replikation),
sodass bei der Mitose identische Chromosomen auf die Tochterkerne verteilt werden konnen. Die Mitose
ermoglicht also, dass beide Tochterzellkerne die gleiche Anzahl an Chromosomen und damit die gleiche
Erbinformation erhalten. Ein Chromosom, das nach einer Mitose zunachst aus einem Chromatid besteht,
hat nach der Verdopplung in der Interphase zwei Chromatiden, die am Centromer zusammenhangen. Bei
ein- bis wenigzelligen Eukaryoten (Protisten) ist die Mitose zusammen mit der Zytokinese Grundlage der
Vermehrung. Bei vielen Protisten verlauft die Mitose wie bei den mehrzelligen Eukaryoten also eine
Mitose, das heifdt die Kernhulle wird vorubergehend aufgelost.

Eine Ausnahme bilden die Dinoflagellaten, bei denen eine geschlossene Mitose ohne Auflosung der
Kernmembran stattfindet. Bei mehrzelligen Eukaryoten ist die Mitose die Voraussetzung fur die Bildung
eines neuen Zellkerns und somit ublicherweise auch fur die Bildung neuer Zellen. In mehrzelligen
Organismen wie dem Menschen findet die Zellteilung nicht mehr bei allen Zellen statt. Hier verbleibt die
Zelle in der sogenannten GO-Phase, so dass die DNA gar nicht erst repliziert wird. Erythrozyten
beispielsweise konnen sich nicht mehr teilen, da ihr Zellkern fehlt und damit keine Mitose eingeleitet
werden kann. Epidermalzellen hingegen vermehren sich wesentlich haufiger als der Durchschnitt. Eine
Mitose dauert bei menschlichen Zellen in der Regel etwa eine Stunde (im Vergleich dauert die Interphase

von sich fortlaufend teilenden Zellen insgesamt durchschnittlich 24 Stunden). Im Vergleich hierzu ist die
Mitose bei Fliegen teilweise nur 8 Minuten lang.



Die Interphase wird chronologisch in die G1-/ GO-, S- und G2-Phase aufgeteilt. In der G1-Phase, beginnt die
Zelle wieder zu wachsen, Zellbestandteile werden erganzt. Die nachfolgende S-Phase wird durch
Produktion von mRNA fur Histone und Replikationsenzyme (DNA-Poly- merasen, Ligasen) vorbereitet. Der
Vorrat an Desoxyribonukleosid-Triphosphaten steigt. In der G1-Phase liegen die Chromosomen mit einem
Chromatid vor. Die GO-Phase, oder Ruhephase, ist der Zustand ausgereifter, ausdifferenzierter, nicht mehr
teilungsfahiger Zellen, die daher in der G1-Phase verbleiben, die dann als GO-Phase bezeichnet wird. Zu
diesen Zellen zahlen beispielsweise Nervenzellen und Muskelzellen. Einige Zelltypen verbleiben nach ihrer
Ausdifferenzierung fur Wochen oder Monate in der GO-Phase, konnen aber dann wieder in die G1-Phase
zuruckkehren und sich teilen. Beispiele hierfur sind Leberzellen oder Lymphozyten. In der S-Phase oder
Synthesephase findet die Replikation der DNA statt. Danach hat jedes Chromosom zwei Chromatiden.
Diese Phase dauert ca. 7 Stunden. In der G2-Phase, oder pramitotische Phase, bereitet sich die Zelle auf
die Mitose vor. In Geweben losen sich die Zellkontakte zu den Nachbarzellen, die Zelle rundet sich ab und
vergroBBert sich durch Flussigkeitsaufnahme. Es werden verstarkt zellteilungsspezifische Proteine
synthetisiert, um die nachfolgende Mitose vorzubereiten. Die mittlere Dauer betragt 3 bis 4 Stunden.

Eine Sonderform der Kernteilung vollziehen die Keimzellen. Sie entstehen durch eine in zwei
Teilungsschritten ablaufende Teilung, die man Meiose bzw. Reifeteilung oder Reduktionsteilung nennt und
bei der aus einer diploiden Ausgangszelle vier haploide Zellen entstehen. Darunter versteht man eine
besondere Form der Zellkernteilung, bei der im Unterschied zur gewohnlichen Kernteilung, der Mitose, die
Zahl der Chromosomen halbiert wird. Damit einher geht gewohnlich eine Rekombination, also eine neue
Zusammenstellung der elterlichen Chromosomen. Die Meiose vollzieht sich immer in zwei
Teilungsschritten. In der Regel erfolgt nach beiden Teilungsschritten je eine Zellteilung, was zur Bildung von
vier Einzelzellen fuhrt, die als Keimzellen oder Gameten bezeichnet werden. Die Halbierung des
Ploidiegrades (das heif3t der Anzahl der Chromosomensatze) ist eine Voraussetzung fur die geschlechtliche
Fortpflanzung, da sich sonst die Chromosomenzahl mit jeder Generation verdoppeln wurde.



Diagrame und Tabellen

[] 60 min

[7 24

tapanie za stowka

Tylko dane z wykresow, zadnych wtasnych obserwacji/pomystow/wyjasnien,...
...choC€ czasem trzeba cos przeliczy¢ (bez kalkulatora)

Kluczowe stowa: alle, nur, ausschliefSlich, andere (np. Krebsarten)

Kto: ptec, wiek

Rdoznica auf / um (z. B. 5%) aufgestiegen

Ostatni Untertest!



UBBINGSAUFGABEN - SIMULATION 1

UBUNGS
AUFGABEN

1. SIMULATION

Die folgenden sieben Simula
orientieren sich am TMS
| fir den EMS. Jede Simulation
Deine Fahigkeit zum schit

Schaubilder, Diagramme und
und interpretieren mus:
60 Minuten zur Verfiigun

1. Das nachfolgende Diagramm zeigt den prozentualen Anteil der bei de
einer Klinik festgestellten Krankheiten fiir Manner und Frauen. Dariibe
Erfolgsquote (erfolgreiche Behandlung in Bezug auf alle erfolgten | !

Schlafstérungen

Magenschmerzen

Darmbeschwerden

Rilickenschmerzen

B prozentualer Anteil Manner

M prozentualer Anteil Frauen 0O Erfolgsqu

Welche Aussage lasst sich aus der Grafik abl
(A) Insgesamt konnten am meisten Patienten m
(B) Unabhangig vom Geschlecht werden meh
(C) Durchschnittlich werden mindestens 45%
(D) Die therapeutische Erfolgsquote bei Sc
(E) Es leiden mehr Ménner unter RﬁékéhEch'

‘2. Innerhalb der !etzten Jahrzehnte haben verénderte Lebensbedingungen und medizini-
scher Fortschritt zu einer Verénderung der relativen Haufigkeiten bestimmter Todesursa-
chen in den angegebenen Altersgruppen gefiihrt. Die nachfolgenden Kreisdiagramme
zeigen die statistischen Auswertungen der Todesfélle aus den Jahren 1960 und 2010
eines Krankenhauses, deren Ursache eindeutig auf Krebs, Herz-Kreislauf-Erkrankungen,
Diabetes oder Unfalle zuriickzufiihren ist.
1960 (1-30 Jahre) 1960 (>30 Jahre)
15%
| Krebs o W Krebs
O Herz-Kreislauf- 15% 0 Herz-Kreislauf-
Erkrankungen Erkrankungen
‘Q 5% B Diabetes 8 Diabetes
‘ O Unfalle O Unfalle
5%
40%
i
2010 (1-30 Jahre) 10% 2010 (>30 Jahre)
20% e 30%
W Krebs W Krebs
O HerzKreislauf- \ 0 Herz-Kreislauf-
4 5%  Erkrankungen Erkrankungen
 Diabetes . 8 Diabetes
© Unfélle - O Unfalle
' 15%
35%
Welche der folgenden A gen lasst/| sich ableiten?
| Beiden unter 30-Jshrigen wurde zwischen 1960 und 2010 ein Riickgangder

Todesfélle durch Unfélle beobachtet.
1. 1960 war der Anteil der Todesfélle an Krebs bei den unter 30-Jahrig
wie der Anteil der Todesfélle an Diabetes bei den tiber 30-Jahrige!
IIl. Der relative Anteil der Diabetes-Todesfélle der tiber 30-Jahrigen i T
und 2010 um ein Drittel gestiegen. e R B

> Ol 1y =

nattalsey
Nauso g

(A) Nur die Aussage | lasst sich ableiten.

(B) Nur die Aussage |l lasst sich ableiten.

(C) Nur die Aussage il Igsst sich ableiten.

(D) Nur die Aussagen | und Il lassen sich ablelte'p.
(E) Nur die Aussagen Il und lll lassen sich ableiten.



W DZIEN EGZAMINU




Co przyniesc?

Wydrukowane zaproszenie!

Dokument tozsamosci

Zgode rodzica (>18, na stronie internetowej lub w zaproszeniu)
2 otdwki, gumke, ostrzytko

Timer - bez dzwieku, bez migajgcych Swiatetek, z fatwym ustawieniem czasu (4 min - 60
min) - nie ma zegarow

Wode
Jedzenie
Przezroczysta torba

zakreslacze




Przebieg

m Wpuszczanie: 8:00 - 9:30

m Przedstawienie zasad: 9:35 - 9:45
m Poczatek testu: ok. 9:45

m Przerwa: ok. 13:00 - 14:00

m Koniec: ok. 16:45

Wyjs¢ do toalety mozna w kazdym momencie, ale nie ma zatrzymania czasu.




Wyniki

m Pod koniec grudnia/czerwca
m Mail -> pobrac ze strony i zapisac

m Liczy sie tylko, jak wypadliscie na tle innych zdajgcych w okreSlonej sesji
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Koblenzer Straie 77, 53177 Bonn-Bad Godesberg

Testbericht

Hiermit wird igt, dass Maja Iglinska, geboren am 2

TMS-
: m 06.11.2022 den Test fiir medizinische Studiengiinge (TMS) bearbeitet
hat. Maja Iglinska hat dabei folgende Ergebnisse erzielt:

l:‘ll"rellc.hlelr Erreichter Erreichtes
Aufgabengruppe St Prozentrangwert | Noteniiquivalent
(Standardwert)

Muster zuordnen 99 52

Medizinisch-
naturwissenschaftliches
Grundverstiindnis

Schlauchfiguren

Quantitative und
formale Probleme

Textverstindnis

Gedichtnistest
Figuren lernen

Gedichinistest
Fakten lernen

Diagramme und
Tabellen

Gesamtwert

1,6

Prilfcode - g

Bonn, 20. Dezember 2022

/’\
ZL ((‘u(A \\—& L_, \«\‘V&

Dr. Alexander Zimmerhofer Leander Troll

Das TMS-Ergebnis dient ausschlieBlich der Bewerbung um eincn Studienplalz in cinem medizinischen Studicagang an den auf des TMS
Homepage genannten Einrichtungen. Die Bewerbung erfolgt Gber die Stftung far Hochschulzulaxsung ocler iiber die jeweilige Einrichtung

Seite 4 von 4

ITH Cansulting GuebH - Koblenzer Suafie 77 - $31 efon; +49- 228 - 8209066 - Fus| +49. 225 X2090. 3% - sfad i

Geschaftsfulrerin: D, Knistine Heilmunn - Amisgenicin Honn HRE 3747




Pytania®




Zrodta zdjed

m Quanti:
m Figuren und Fakten: https://www.doctress.de/fakten-lernen/
m Reszta ze strony:

Lub z kompendium MedGurus



https://medcoaches.de/tms/quantitative-und-formale-probleme/
https://medgurus.de/blog/tms/tms-neuigkeiten/

Kontakt do mnie

m FB: Maja Iglinska
m Mail:
m Tel./WhatsApp: +48 696 844 107



mailto:iglinska.maja@o2.pl

DZIEKUJE, ZA UWAGE,

|
POWODZENIA!N QP P @
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